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Сім’я – це те соціальне середовище, з яким людина пов’язує все 

своє життя. 
Потреба в батьківській любові і опіці є однією з найсильніших 

людських потреб. Більшість психологів стверджують, що з перших 
хвилин життя дитина розвивається як соціальна істота, адже перед нею 
розкривається світ людських предметів, взаємовідносин, який створю-
ється діяльністю багатьох поколінь.  

Для дитини її сім’я, батьки – перше джерело людського спілкуван-
ня, умова розвитку майбутньої особистості. Особливо це стосується 
сімей, де виховуються діти з вродженими фізичними вадами. До таких 
дітей відносяться діти з церебральним паралічем.  

Відомі вчені В. Бочелюк, А. Турубарова та інші, які займаються 
вивченням цієї хвороби, стверджують, що ДЦП – це вроджене, або 
набуте під час пологів ураження головного мозку, яке набуває тієї чи 
іншої форми залежно від зони локалізації і рівня важкості. Отже, ДЦП 
є хронічним соматичним захворюванням, яке впливає не лише на 
фізичний, але й на психічний розвиток дитини.  

Вчені зазначають, що на порушення формування психіки і особис-
тості дитини з ДЦП, впливає не лише соматична сторона самої хвороби, 
але й умови розвитку, виховання і взаємовідносини в сім’ї. Доведено, 
що існує пряма залежність між батьківським ставленням до дитини з 
церебральним паралічем і виникненням порушень поведінки, психіч-
них станів, або особистих деформацій [1].  

Дана проблема яскраво представлена також у працях Л. Вавіної, 
Т. Дегтяренко, які звертають увагу на соціальні конфлікти, які вини-
кають у сім’ї в зв’язку з тим, що в одного її члена є захворювання на 
ДЦП. Проблеми сімей залежать від характеру і міри прояву ДЦП, від 
можливих вторинних соматичних пошкоджень, від суб’єктивного 
образу життя і структури особистості кожного члена сім’ї, від індиві-
дуальних життєвих позицій батьків і морального клімату в сім’ї. Адже 
у дітей з церебральним паралічем спостерігаються не лише фізичні 
вади, але й недорозвиненість пізнавальної, емоційно-вольової сфери та 
інших психічних процесів [2].  
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Захворювання накладає відбиток на особливості нервово психіч-

ної діяльності, характер, темперамент дитини. Більшість таких дітей 

замкнуті, некомунікабельні, примхливі. Значна кількість дітей, майже 

40 %, важко переживають хворобу. Наявність рухових і мовних 

порушень в комплексі з особливостями інтелектуальної діяльності і 

порушенням розвитку окремих психічних функцій, є причиною фор-

мування соціальних труднощів, соціальної дезорганізації, що проявля-

ються у проблемах навчання, спілкування, формуванні специфічного 

укладу життя дитини.  

Багато дітей з церебральним паралічем взагалі не навчаються. Для 

таких дітей характерним є порушення комунікативної функції, що 

проявляється в труднощах взаємовідносин з оточуючими. Однак, у 

більшості труднощі контакту існують лише при спілкуванні з новими 

людьми, певні труднощі виникають при спілкуванні з однолітками, 

родичами, знайомими. Повністю не можуть вступити в контакт лише 

окремі діти, свій вільний час такі діти проводять на самоті. Таким 

чином, у дітей з церебральним паралічем, в силу порушення різних 

функцій і характерологічних особливостей, утруднені: соціальна адап-

тація, включення адекватного віку, виховні і педагогічні процеси. Це 

накладає відбиток на сім’ю такої дитини, формує в ній ряд специфіч-

них проблем.  

Складні проблеми виникають в таких сім’ях у зв’язку з необхідні-

стю їх участі в педагогічній реабілітації, особливо у випадках навчання в 

домашніх умовах. Особливо велике значення має і соціалізуюча 

виховна роль сім’ї, адже саме в ній дитина засвоює досвід соціального 

життя в суспільстві, отримує знання про предмети і явища світу та 

інше. 

Психологічні дослідження сімей, які виховують дітей з церебраль-

ним паралічем свідчать про те, що батьки хворих дітей відчувають 

серйозні труднощі в оцінці їх характерологічних і розумових особли-

востей. Найчастіше в таких сім’ях зустрічається такий тип виховання 

як гіперопіка, яка проявляється в надмірній батьківській опіці хворої 

дитини, надмірній відданості їй. Хвороба стає центром, на якому 

фіксується увага всієї сім’ї. Багато дітей при такому стилі виховання 

стають егоцентричними, звикають до думки, що їх потрібно оберігати 

від усіх неприємностей і обов’язків. Таке виховання культивує не 

лише егоцентризм, але й пасивну життєву позицію дитини. В резуль-

таті такого виховання діти стають невротичними, пасивними, залеж-

ними, погано пристосовуються до трудової діяльності.  
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Протилежним ставленням до такої дитини в сім’ї є явне або при-

ховане емоційне відторгнення хворої дитини. В таких сім’ях дитина 

почуває себе непотрібною для батьків. При прихованому або латент-

ному емоційному відторгненні батьки усвідомлюють своє негативне 

ставлення до хворої дитини, намагаються компенсувати його підкрес-

леною турботою про матеріальне благополуччя дитини, її здоров’я. В 

таких сім’ях відсутній емоційний контакт з дитиною та довірливе став-

лення до неї. Становище емоційно відторгненого члена сім’ї негативно 

впливає на формування характеру дитини. Такі діти часто стають 

замкнутими, агресивними, у них може розвиватися неадекватна само-

оцінка, формується пасивна життєва позиція.  

В сім’ях де є дитина з ДЦП досить часто зустрічається і такий тип 

виховання, як гіпоопіка. В такій сім’ї переживання і труднощі дитини 

ігноруються, а якщо все ж таки потрапляють в поле зору батьків, то 

лише викликають у них роздратування за неспроможність обслугову-

вати себе, її не пестять, не схвалюють її позитивних дій. Батьки мало 

контактують з дитиною, мотивуючи це своєю постійною зайнятістю, 

намагаються передати турботу про дитину іншим особам [3].  

За даними опитування вчених А. Луговського, М. Сварник, О. Па-

далка, коли батьки дізнаються про відхилення у дитини, у них виникає 

період великих психологічних ускладнень, пов’язаних з важкими 

душевними переживаннями. В перші місяці в сім’ї виникає напружена 

ситуація. Відчуття провини, розчарування призводить до сімейних 

негараздів, самоізоляції від суспільства.  

Поступово у багатьох батьків, які мають таких дітей, з’являється 

впевненість в особистій оцінці життєвих проблем. Встановлення 

оптимальних взаємовідносин з дітьми значною мірою залежить від 

глибини і усвідомлення переживання батьками стану своєї дитини. 

Надмірна стурбованість батьків передається дитині і вона починає 

вести себе недовірливо. Обмеження рухомості для багатьох дітей є вели-

ким випробовуванням, в результаті цього вони стають неспокійними, 

дратівливими. Дефект дитини деякі батьки сприймають як особисту 

неповноцінність, особливо коли батьки втрачають впевненість в собі, 

нездатні правильно організувати спілкування з дитиною, використати 

отримані знання в процесі її виховання.  

Отже сім’я відіграє важливу роль у формуванні особистості дити-

ни, в утворенні її ціннісних і моральних орієнтацій. Гармонійна сім’я є 

важливим аспектом у розвитку дитини з церебральним паралічем, 

адже вона створює модель поведінки для дитини, де вона копіює не 
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лише жести, поведінку, рухи, інтонацію мови, але й стиль переборення 

життєвих стресів, які характерні її батькам.  

Діти з церебральним паралічем потребують не лише постійного 

догляду, але й спеціального виховання. Основним напрямком у роботі 

з такими сім’ями є активне заохочення обох батьків до участі в реабі-

літації дитини, медико-психологічна робота з сім’ями з ціллю корекції 

взаємовідносин між батьками і дітьми, цілеспрямоване і планомірне 

навчання батьків методикам здійснення реабілітаційних заходів у 

домашніх умовах і виконання призначених рекомендацій. Заохочувати 

сім’ю потрібно відразу після встановлення діагнозу ДЦП і початку 

лікування. Участь обох батьків у реабілітації сприятливе впливає на 

морально-психологічний клімат в сім’ї та інше [4].  

Батькам хворої дитини необхідно знати особливості її психофізич-

ного розвитку. Правильне уявлення про потенційні можливості дитини 

допоможе батькам разом із спеціалістами розкрити перспективи, побу-

дувати науково-обгрунтовану систему занять з дітьми.  

Отже, можна зробити висновок, що виховання дитини в повно-

цінній сім’ї відіграє важливу роль у формуванні особистості дитини, в 

утворенні ціннісних і моральних орієнтацій, її поведінки і ставлення 

до оточуючих людей. Являючись джерелом інформаційного, життє-

вого досвіду і найближчим мікрооточенням для дитини, батьки і їх 

виховна позиція можуть вплинути не лише на розвиток, але й на 

психічний та соматичний стан дитини. Успішне пристосування таких 

дітей до умов соціального середовища не можливе без участі 

виховання, турботи й опіки з боку обох батьків. Взаємини дітей з 

іншими членами сім’ї і з найближчим мікрооточенням сім’ї також 

будуть формуватися залежно від стосунків в сфері «батьки-діти». У 

випадку, коли батьки не послідовні в пропагуючій ними дисципліні, 

дитина не зможе зорієнтуватися в тій чи іншій ситуації і це може 

призвести до розладу поведінки, труднощів пристосування, невротич-

них та комунікативних розладів. При відсутності чи пасивності одного 

з батьків, а також при надмірному впливі на дитину інших членів сім’ї, 

може розвиватися порушення по типу гіпер- чи гіпоопіки, емоційного 

відторгнення та інших відхилень. Встановлення оптимальних психоло-

гічних взаємовідносин між батьками і дітьми значною мірою залежить 

від глибини і усвідомленості переживання батьками хвороби дитини. 

Отже, існує прямий взаємозв’язок між психологічними аспектами 

сімейного виховання і становленням системи взаємин «батьки-діти». 
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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ САМОЦІНКИ 

ОСОБИСТОСТІ 

 

Психологічна наука традиційно вивчає особистість як складну 

систему, якій притаманні ті чи інші психічні особливості під впливом 

різних соціальних чинників, форм діяльності та комунікації. Численні 

теорії особистості базуються на принципі активної діяльності людини 

в процесі особистісного розвитку. Те, наскільки індивід є активним, 

виражається в ініціативному, самостійному, а також трансформацій-

ному ставленні особистості щодо реальних обставин дійсності, оцінки 

інших і звичайно самої себе. 

Проблема самооцінки розглядається представниками багатьох 

психологічних шкіл, оскільки вона виходить з більш глобальної психо-

логічної проблеми пізнання особистістю власного «Я» та розвитку її 

самосвідомості. Механізми формування ставлення індивіда до себе 

спираються на систему уявлень щодо власних особливостей, можливо-

стей та обмежень. Загалом переважна більшість досліджень проблеми 

самоставлення особистості спирається на базове положення Б. Ананьєва 
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Психологічні основи здоров’я, освіти, науки та самореалізації 

особистості: матеріали  XVІ Міжнародної науково-практичної 

конференції (м. Луцьк, 28–29 березня 2024 року) / ВНУ імені 

Лесі Українки; кафедра практичної психології та психодіагно-

стики; за заг. ред. Л. І. Магдисюк. – Луцьк : Вежа-Друк, 2024. 

– 188 с. 

 

 

У збірнику матеріалів представлені доповіді учасників XVІ Міжна-

родної науково-практичної конференції «Психологічні основи здоров’я, 

освіти, науки та самореалізації особистості», щодо практичної роботи 

фахівців із різними категоріями людей, які потребують соціальної, 

педагогічної та психологічної допомоги.  

Збірник адресований науковцям, аспірантам, студентам, а також 

усім, хто цікавиться сучасними науковими дослідженнями у галузі 

медичної, загальної та вікової психології. 

 

Матеріали подані в авторській редакції. Відповідальність за науко-

вий та літературний зміст опублікованих матеріалів несуть їх автори. 
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